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ДУлОШІ УСТРЙІКІННЯ О. ДУХНОВИЧА 8 ОЦІНКАХ
АВГУСТИНА ВОЛОШИНА ТА ЕДУ АРДА В1НТЕРА
Олександр Духнович /1803-1865/, його ниття та багато

гранна спадщина, 'без перебільшення охоплює чималий реєстр 
різно.'.анітних оцінок з боку як вітчизняних, так і зарубіжних 
діячів.Це стосується, зокрема, Августина Волошина /’874-194" 
як вченого, громадсько-політичного діяча, власне, президента 
Карпатської України, а також визначного німецького славіста 
;чцуарда Вінтера /і8:6-1882/. Вивчаючи документи, свідчення 
jO-30-х рр., ми дійшли висновку: Августина Волошина та Едуар 

да Зінтера об'єднували не тільки спільні наукові уподобай- 
теологічні зацікавлення та захоплення історією Закарпаття та 
■визначними постатями - уродженцями краю, але Я особиста дт - 
ба, до була започаткована під .час перебування Е.Зінтера з і; 
карпатті упродовж 4 липня - 5 серпня І9..5 року, Як зізнався 
Е.Вінтер в розмові з одним із авторів цих рядків /?. .3./, . з 
відбулася І листопада в Берліні, саме Августин Волошин кглаз 
йому значну консультативну допомогу у справі об"єктивног; ж 
мислення фактів і подій, які малій місце в літописі Срібно: 
землі і пов'язувалися з життям та діяльністю видатних 5 
краю, у тім числі й Олександра Духновича. Звісна річ, тут -г 
мовиться про рівноцінні за змістом чи злободенністю звучазй 
оцінки; проте критичні виступи як Августина Волошина, так і 
Едуарда Віктера у багатьох вимірах мають спільну першооснов 
одночасно позитивну оцінку духовних устремлінь Олекса:-:—?. 
Духновича як письменника-будителя, педагога, громадськет; лт 
ча. У цьому зв'Язку заслуговує .на увагу .спеціальний вист - І 
Августина Волошина - "Памяти Александра Духновича" /Ужгстов 
І»23/, що містить воістину красномовний вінок пошани Я: 
ку народних ідей" з боку автора "Педагогіки і дидактик?-" 
город, Г923/. Августин Волошин аргументовайб доводив, . : | 
нович ё'Яедучою звездою для гряДуїцих поколінь", а йог;
"межи нами буде от рода в род". Без сумніву, А.Волошин- зав 
лося увиразнити найсуттєвіше в плідній діяльності О.дгЛ 
ча. Притик наголошує: "Духнович засіяв як зірка своє:-, -’2МІ 
вою працею, тоді коли почався час быстрого и опаснейшттз » 
ка нашой жизни, коли стали пропадати все ЯскарбЩ русак;т: 
мбсознания" /с.ЗО/. Своїм голосом’ Духнович пробуджу;с; 'газе 
"os глубокого сна";.звідси - патріотизм Будителя, як?: Я 
глибини душі любив свій народ" і бажав йому ” века ::
На думку А.Волошина, автор промовистих слів "Я русин :



- 179 -
мь і буду" завжди утверджував віру в те, "что и судьба на- 
тесно связана, что мы оез культурной едности з найблизши- 
нам галицкими Рубинами" /с.22/.

, ироко закроїти тут бесіду про духовні устремління О.Дух- 
вича в оцінках, з одного боку, Августина .юлощина, а таком 
чомого німецького історика-славіста Едуарда Вінтера - з 
гтого, видається питанням давно назрілим. оза всяким' "сум- 
зом, академік Е.Вінтер активно спричинився до вивчення ба- 
?огранної діяльності автора "Народної педагогії" Л ьвів,
7/, підкреслюючи історичну значимість заслуг 0.Духновича 

>ед українсько» культурою і передусім - школою, що справед- 
!О розглядалася самим Духновичем як "єдиний засіб і шлях 
майбутнього щастя народу". Примітно, що у відомій праці 
ннє просвітництво" /Берлін,, 1966/ Е.Вінтер оцінює творчі 
рання Духновича в контекстуальному зв"яку з доробком та-

представників закарпатоукраїнської інтелігенції, як І.Ба- 
ович, А.Коцак, П.Лодій, М.Балудянський, І.Орлай, В.Гуца- 
елін, В.Кукольник та А.Дудрович. Німецький вчений перекон- 
о вбачає в активізації культурно-освітнього та. духовного 
тя в Закарпатській Україні пробудження нових сил, що були 
лучною ланкою між прогресивними тенденціями раннього поо- 
Тництва та романтизму /Е.Вінтер. Раннє'просвітництво.- 
лін, T966.-C.223Z. Аналогічне твердження висловив Е.Він- 

і з грунтовному дослідженні "Ранній лібералізм в Австрій- 
ій монархії" /Берлін,іу68/, на сторінках якого неоднора- 
D оцінюється життя і творчість О.Духновича в. зіставленнях 
згариком, іітуром, Волкменном, Гербартом, Дістевергом. Без 
зіву, дослідження питання "О.Духнович в оцінках Е.Вінтера", 
зашим переконанням,- тема для'окремої студії, з"ява якої 
давно на часі.

Августин Ште^ан, автор змістовної монографічної праці
А.Волошина /Торонто, 1977/, звернув увагу на’примітний

?: як О.Духковйч, так і А.Волошин мали спільний терен,
) вести мову Про їхні духовні устремління в широкому розу- 
іі цього слова. А.Штеуан, оцінюючи їхню громадську діяль- 
•ь, стверджував з мотивацією:

"Духнович був послом в мадярськім Парламенті в Братіс-
» Волошин буЕ в чеськім Парламенті в Празі. Обидва були
НІ, ^ухнович мадярськими і польськими вояками, Волошин 
тськими смершовцями.-Та понад усе - так А.Волошин, як і 
хнович, були щирі й вірні патріоти і беззастережні’ обо- 
і карпатських українців" /Августин Волошин президент Кар
ько ї України: Спомини.- Торонто,.1977,- С.19/.


